Исследователи ибероамериканского мира подвели итоги 2012 г.

В материале представлен отчет о годовом собрании Ассоциации исследователей ибероамериканского мира, в ходе которого были подведены итоги политического и экономического развития изучаемых стран, проведено награждение победителей конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2012 г., состоялась презентация книжных изданий ИЛА РАН.

Ключевые слова: исследователи ибероамериканского мира, обмен научной информацией, конкурс.

5 марта 2013 г. в Институте Латинской Америки (ИЛА РАН) состоялось очередное ежегодное общее собрание членов региональной общественной организации Ассоциация исследователей ибероамериканского мира (РОО АИИМ). В настоящее время она объединяет уже свыше 160 ученых из различных региональных центров России, ближнего и дальнего зарубежья. Так, в работе данного собрания приняли участие коллеги из Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Казани, Курска, Пятигорска.

Открывая заседание, президент ассоциации, **член-корреспондент РАН В.М.**Давыдов отметил растущий стратегический и партнерский интерес, который сегодня Россия проявляет к латиноамериканскому региону. Серьезность ее намерений подтверждается недавними рабочими визитами премьер-министра Д.А.Медведева в Бразилию и на Кубу в феврале 2013 г. Президент ассоциации отметил важность событий начала года, среди которых: первая встреча глав государств новой политической региональной организации — Сообщества стран Латинской Америки и Карибского бассейна (Comunidad de Estados Latinoamericanos y del Caribe, CELAC), а также саммит лидеров стран БРИКС в ЮАР. В своем выступлении В.М.Давыдов не обощел вниманием и крупные события в жизни ИЛА, которые ознаменовались выходом в свет новых уникальных изданий — энциклопедии «Латинская Америка», коллективной работы «Латино-Карибская Америка в контексте глобального кризиса» и других.

Повестка дня собрания АИИМ включила научную сессию, на которой вниманию присутствующих были представлены доклады, освещающие события и итоги политического и экономического развития стран Иберо-Америки за прошедший год.

В докладе, посвященном итогам экономического развития стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАК) в 2012 г. и перспективам на 2013—2015 гг., канд. экон. наук Л.Н.Симонова подчеркнула, что в 2012 г. наблюдалось замедление темпов роста мировой экономики. Экономический рост ЛАК в 2012 г. составил 3%, а ВВП на душу населения увеличился на 1,8%. При этом отмечается неравномерное развитие — в Бразилии 0,9%, в Чили 5,8%, в Мексике 4%, в Аргентине 2%, в Панаме 10%. Автор доклада выделила основные факторы роста бразильской экономики: высокие цены на сырье, экспорт в Китай, приток прямых иностранных инвестиций (нефтедобыча), увеличение госинвестиций (инфраструктура, нефть, социальная сфера) и доходов населения, расширение потребительского кредитования, развитие сферы услуг. Был рассмотрен внешний сектор ЛАК, который характеризовался притоком частных капиталов на 7,5% и снижением темпов роста внешней торговли (с 23,2% в 2011 г. до 2,5% в 2012 г.). Перспективы развития региона на 2013—2015 гг. связаны с умеренным ростом экономики до 3,5—3,9% в год, а более высокие темпы возможны при более динамичном развитии экономики Бразилии.

Доклад на тему «Политические процессы в Латинской Америке в 2012 г. — начале 2013 г.» д-ра полит. наук, проф. З.В.Ивановского содержал наглядный обзор внутренней политической ситуации в регионе и итогов электоральных процессов, проходивших в отдельных странах ЛАК (на Кубе, в Эквадоре, Доминиканской Республике и Мексике). Докладчик подчеркнул, что правительства латиноамериканских государств в последнее время пытаются уделять больше внимания социальным проблемам, а ключевая роль в политике региона сегодня принадлежит Венесуэле. По мнению З.В.Ивановского, в связи с образованием в 2012 г. Тихоокеанского альянса происходит своего рода «разлом по вертикали», т.е. Мексика, Центральная Америка, Перу, Колумбия и Чили ускоренно интегрируются в глобальную экономику, в то время как остальные страны группируются вокруг регионального лидера — Бразилии.

Канд. полит. наук А.Е.Проценко в «Радиографии региона в 2012 г.: внешнеполитический ракурс», в частности, отметила, что внутренние факторы латиноамериканской «подсистемы» характеризовались перегруппировкой старых интеграционных схем, появлением новых интеграционных векторов, обострением старых территориальных конфликтов, ростом организованной преступности и наркобизнеса. В выступлении показаны позиции и рокировки основных фигур региональной «шахматной доски», на которой сегодня представлены такие интеграционные группировки, как Mercosur, ALBA, CAN, Тихоокеанский альянс.

Был также заслушан научный доклад д-ра экон. наук П.П.Яковлева «Испания и Латинская Америка: изменения в соотношении сил», в котором отмечалось, что глобальный кризис усилил процесс неравномерности развития государств и изменил мировой ландшафт. Приметой времени стал международный рывок большой группы развивающихся стран, нарастивших свой хозяйственный и финансовый потенциал. Латинская Америка не осталась в стороне от указанного тренда и выдвинула собственных лидеров, имеющих шансы стать драйверами глобального роста. В отношениях между Испанией и государствами ЛАК произошли качественные перемены, которые вызвали перезагрузку испанско-латиноамериканского сотруд-

ничества как на двустороннем уровне, так и в многостороннем формате. По мнению докладчика, Иберо-Америка находится в начале нового политического и экономического цикла, главной задачей которого является адаптация ибероамериканских стран к меняющимся мировым реалиям с обязательным учетом изменений в соотношении сил между Испанией и государствами Латинской Америки в пользу последних.

Вторая часть общего собрания была открыта главным редактором журнала «Латинская Америка» В.Е.Травкиным, который подвел итоги традиционного конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу в журнале за 2012 г. и вручил дипломы победителям. Торжественная часть заседания была продолжена презентацией книжных изданий. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН, канд. экон. наук Э.Л.Белый сообщил о содержании новых публикаций института, увидевших свет в 2012 г.

Были также заслушаны выступления коллег из научных центров ассоциации, которые рассказали о достигнутых результатах и о планируемых на 2013 г. мероприятиях. Так, д-р ист. наук, проф. Л.С.Хейфец говорил о перспективах совместной работы и анонсировал проведение 26—28 сентября 2013 г. в СПбГУ международной конференции «Россия и Иберо-Америка в глобализирующемся мире», а также Дня Иберо-Америки в СПбГУ и конкурса молодых исследователей (от 15 до 30 лет). Д-р полит. наук, проф. А.А.Слинько проинформировал присутствующих о развитии в Воронежском ГУ научного направления по латиноамериканским исследованиям, основанного ИЛА и поддерживаемого в рамках ассоциации. Директор центра научно-технического и инновационного сотрудничества с иберо-американскими странами Юго-Западного Госуниверситета Курска Н.С.Фролов рассказал о проведении конференций в Республике Перу, об организации курсов преподавания русского языка и чтении лекций в странах ЛАК. Ведущий научный сотрудник ИЛА РАН, д-р ист. наук А.И.Сизоненко в своем выступлении остановился на истоках российско-латиноамериканских отношений и добрых традициях сотрудничества, применяемых сегодня на практике.

Подведя итоги прошедшего года, в текущем 2013 г. члены ассоциации планируют продолжить обмениваться научной информацией и оказывать содействие исследованиям, которые проводятся в российских центрах по изучению ибероамериканского мира.

B.М. ТАЙАР, ответственный секретарь POO «АИИМ» (osr-aemi@rambler.ru)